

# 预算单位应当重点抓好七个关键点 以规避政府采购风险

## 关键点一:采购需求的编制

预算单位应当合规、完整、明确编制采购需求。编制采购需求是预算单位不可推卸的责任。编制的质量高低直接决定采购目标是否能够实现。需求描述应当合法合规,既不能指定特定品牌、国别,也不能含有特定供应商的技术、服务等歧视性参数。需求描述应当完整、明确,避免发生中标供应商提供的产品和服务不能满足采购人的实际工作需求、低价中标等情形的发生。同时要对代理机构出具招标文件进行审查确认,确保招标文件符合预算单位的采购需求。

## 关键点二:采购方式的选择

预算单位应当慎选采购方式。达到公开招标数额标准的采购项目,要严格按照《政府采购法》及其实施条例选择公开招标。法律明文禁止采购人将应当以公开招标方式采购的货物或者服务化整为零或者以其他方式规定公开招标采购。因特殊情况需要采取公开招标以外的采购方式,或者变更为其他方式的,要确认采购项目的实际情况是否满足法定适用情形,避免因采购方

式不当引发的废标、质疑、投诉,采购周期被无限延长的情况发生。

## 关键点三:采购文件的合法

预算单位应当重视委托代理协议及相关采购文件的合法性。签署委托代理协议时,应当将预算单位和委托代理机构双方的责任和义务明确化、具体化,一旦出现纠纷,便于确定责任人。在对相关采购文件进行确认或制作时,要注意内容、签章和日期的完整性。比如委托授权书无法定代表人签章、无被委托人作为采购人代表参加评审委员会事项的,被委托人是无权参加评标的,即使参加评标,评标结果也是无效的。

## 关键点四:采购政策的落实

预算单位应当落实政府采购政策,服务于国家中长期的发展目标。但在连续几年的政府采购代理机构监督检查过程中,会发现以下两种情况:一是采购政策落实不到位的情况时有发生,如招标文件未载明强制或优先采购节能、环境标志产品的要求;二是由于政府采购赋予了参与非专门面向中小企业项目的小微企业

6%~10%的价格扣除,价格评审优惠政策有滥用的趋势。以上无论哪个方面,都削弱了政府采购政策功能的发挥,应当引起高度的重视。

## 关键点五:采购信息的公开

预算单位应当依法及时公开政府采购信息。以公开招标为例,招标公告、资格预审公告、更正公告、中标公告、政府采购合同都应当依法依规在规定的时间内,通过法定公开渠道,将法定事项进行公示。其中包含预算金额、数量、简要规格描述等内容的招标公告、包括中标供应商基本信息、主要中标标的的名称、规格型号、数量、单价、服务要求、评审专家名单等内容的中标公告以及政府采购合同的公告,对预算单位的活动形成了较强的舆论约束力,有利于社会各界对预算单位政府采购活动的监督。

## 关键点六:采购项目的验收

预算单位应当重视政府采购合同的履约验收。履约验收既是保证政府采购品质的最后一道关卡,又是预算单位进行财务账务处理的依据。《政府采购法》及其实施条例明确规定预算单位或采

购代理机构应当按照政府采购合同规定的技术、服务、安全标准组织对供应商履约情况进行实质性验收。当涉及政府向社会公众提供公共服务的,验收时应当邀请服务对象参与并出具意见,验收结果应当向社会公告。采购项目的验收和采购信息的公开都是近年来各类有关政府采购的重点检查项目。预算单位还应当做好包括验收结果在内的各类采购文件的保存保管工作,保存期限为从采购结束之日起至少保存15年。

## 关键点七:采购活动的清廉

预算单位在政府采购活动中应当维护国家利益和社会公共利益,公正廉洁,不折不扣地执行政府采购政策。例如,预算单位有与供应商或者采购代理机构恶意串通,或在采购过程中接受贿赂或者获取其他不正当情形的,都将依法对责任人给予行政处分,构成犯罪的,将依法追究刑事责任。为杜绝寻租腐败的发生,预算单位应当按照建立健全完善内控制度的要求,明确单位内部责任划分,按照不相容原则进行岗位定责,为实现采购目标和实现物有所值提供制度保障。秦玲芳

## 我区组织开展食用明胶专项整治

本报讯(通讯员李梓进)为进一步加强我区食用明胶的食品安全监管,严防工业明胶非法流入我区食品生产、流通和餐饮服务环节,切实保障我区食用明胶食品安全,日前,石景山区食药监局积极开展食用明胶专项治理工作。

此次专项整治以辖区各类市场、超市、食品经营户、食品生产企业和小型餐饮为重点,以肉皮冻、凉粉、肉灌肠类、老酸奶、果冻、软糖、食用明胶、龟苓膏等易于使用明胶的产品为重点,开展抽检工作,并督促检测机构以“铬含量”为重点检测项目,严格检验程序,加快初检结果的报告日程,杜绝“问题”食品流入市场。截至目前,共出动执法车59台,执法人员118人,检查各类食品生产经营主体59户次,共抽检60批次。

下一步,食药监部门将继续强化监督检查,加大对食品生产经营环节和餐饮环节中违法违法行为的查处力度,加大食品安全宣传力度,加强与相关职能部门的协调配合,有力制止不合格食品和不规范的经营行为,切实维护我区食品安全和市场秩序。

抵制高息集资诱惑 自觉抵制非法集资

## 孩子眼中的安全:国际儿童论坛中国奏响最强音

本报讯(通讯员王寅冬)近日,应俄罗斯伊尔库茨克州教育部邀请,北大附中石景山学校10名师生赴俄罗斯参加了在该国举办的“第七届国际儿童论坛”。本次论坛的主题是“孩子们眼中的安全”,来自中国、俄罗斯、日本、韩国、蒙古五国的60余名师生参加了论坛。

论坛上,中国学生以“社会环境安全和生态环境安全”为主题进行了演讲,介绍了中国对维护生态环境所作的努力,并呼吁各国选择绿色消费,保护地球。演讲受到了伊州教育部长和中国驻伊尔库茨克总领事副总领事的高度评价。此外,各国师生拜访了当地紧急救援中心、消防瞭望塔博物馆、塔里兹露天

博物馆等场所,参与了水上自救和救援培训课程。在文化交流环节,各国师生展示具有本国特色的文化项目,中国师生现场制作了饺子、四喜丸子等中国风味菜肴,表演了民族舞蹈《掀起你的盖头来》,演唱了《茉莉花》等歌曲,收获了一致好评。活动期间,代表团拜会了中国驻伊尔库茨克总领馆,与总领馆就北大附中石景山学校与伊尔库茨克中学建立友好学校事宜进行了沟通和探讨。

北大附中石景山学校师生代表团出席此次国际儿童论坛,充分展示了中国师生的精神风貌,开阔了视野,增长了知识,激发了锻造中国梦的前行斗志。

区红十字会着力在“两学一做”学习教育中当好“先行者”、“引领者”、“推动者”和“实践者”。会领导在学的基础上,带头查找自身和班子在工作、生活中存在的不足,勇于开展批评与自我批评。全会党员积极开展造血干细胞捐献者的宣传发动工作,干部

带头采集造血干细胞血样,共采集51例,并建立造血干细胞微信,对首钢工学院李某进行跟踪服务,解除捐献者的后顾之忧。下一步,全会拟为2022冬奥组委工作人员进行急救培训,用实际行动践行党的宗旨、履行党员义务,做合格党员的表率。王进

## 石景山医院开展“2016年健康中国行”主题宣传教育活动

本报讯(通讯员海蒂)为深入学习贯彻党的十八届五中全会精神,推进健康中国建设,为第九届全球健康促进大会营造良好社会氛围,根据区卫生计生委《关于开展2016年健康中国行主题宣传教育活动的通知》要求,石景山医院积极响应号召,在辖区范围内全面启动“2016年健康中国行”主题宣传教育活动,充分发挥医院各类员工的职能,并把活动向各类人群延伸。

首先在中层干部大会上召开了2016年健康中国行主题宣传教育活动启动仪式,对中层干部进行第一轮培训,提高了中层干部的健康意识和健康技能。其次由各科室主任、护士长对在职工进行健康素养66条培训,再由各位临床医务人员对住院患者进行培训。

医院健康教育大课堂还走进了校园,为在

校大学生普及健康中国和健康北京理念,宣传健康科普知识,提升公民健康素养,并为学生们逐条讲解《健康素养66条》。学生们认真听讲,积极学习。另外,健康促进科的工作人员在门诊大厅设置宣传横幅、电子滚动屏,发放宣传手册到每一个前来看病的患者手中,通过各种宣传手段为他们送去健康知识和健康理念。

在2016年健康中国行工作中,石景山医院做到了认真学习、层层负责、互相配合、逐级深入;做到了健康素养66条你知、我知、他知。活动中受众人数如下:在职工约500人、住院患者320人、门诊患者420人、小区居民310人、学生108人,共有1658人受益,发放《中国公民健康素养66条》宣传手册1700份,收到了良好的教育效果。

## 2016年征兵体检工作顺利通过北京市体检中心验收

本报讯(通讯员海蒂)2016年征兵体检工作在石景山医院领导的高度重视和相关科室的积极配合下圆满完成。今年医院共为384名在我区报名的在校大学生及满足征兵条件的社会在职青年进行了体检,其中男兵为364人,完全合格为129人;女兵为20人,完全合格为3人。

征兵体检工作在夏季分两批有序进行。今年的时间分别是6月3日和17日,8月5日和17日共四天。上午进行抽血、尿检、胸片X线、腹部超声、子宫附件超声(女兵)、心电图、心理咨询检测;下午进行物理体检包括:内科(血

压)、外科、身高体重、眼科(色觉)、耳鼻喉(嗅觉)、听力、口腔检测。

8月19日上午,北京市体检中心何远智副主任一行6人到石景山医院验收本年度征兵体检工作。此次验收抽查了40名上站人员,项目包括内科、外科及眼科,合格率达95%。市体检中心专家对抽查结果非常满意,对石景山医院每一位参加体检的医护人员的付出给予肯定。



## 中医看病脸上有五种病色

人在健康状况不佳时,就会面露病色。而病色中的白、黄、红、黑、青五色,都对应着不同的身体疾患。

白——苍白、煞白、惨白。这些白色没有光泽、不夹杂血色,都是人们用来形容脸部病态的白色。中医认为,这种白色多跟气虚、血虚关系密切。血液不足、不能营养面部,就会出现苍白色;血液的运行和生成是靠气,中医说气能生血,气虚了,生血的功能就减退了,血就不能够营养面部,就会出现苍白色;还有一种白是体寒引起的,这类人特别需要保暖。

黄——蜡黄、焦黄。中医认为脾胃是先天之本,是营养物质的来源,如果脾胃虚弱以后不能正常运化,营养物质就不能滋润我们的面部,这时候会出现黄色。脾除了消化营养物质以外,还代谢水湿,如果湿邪不能正常代谢,营养物质异常积聚,也会造成面色出现不正常的黄。

红——通红、潮红。健康的红是由内而外散发的,而不健康的潮红有一个

特点,就是像潮水那样,比如有人会在下午时面色发红。潮红和阴虚、上火有关,一般面色潮红的人还有五心烦热的表现,也就是心情烦躁、两手心两足心发热。如果上火属于实火,表现出来就是满面通红,如果是阴虚引发的上火,往往只是在颧骨发红。

黑——枯萎、憔悴。发黑的面色会让人觉得“形容枯槁”,看起来像老了好几岁。脸色发黑和肾关系比较密切,肾虚的病人多见面色黑,中医认为五色对应五脏,黑是跟肾相对应,所以说肾虚的病人往往多见面色黑。黑眼圈也属面色发黑,它就是因为肾虚导致水代谢异常造成。

青——铁青。青是属于肝的一种颜色,脸色发青一般是由气滞血淤引起的。这种人的性格特征很明显,比如多疑、爱钻牛角尖、容易莫名其妙地发火等。另外也有可能因为受寒,我们有时说“冻得发青”,就是因为气滞影响了气血的运行。



北京长庚医院健康教育知识普及 健康热线:010-88296363